

## Přehled realizovaných aktivit Celostátní sítě pro venkov ve druhé polovině roku 2019 v NUTS 2 Praha a Střední Čechy

### **Podzimní zemědělec 2019 – propagační akce v rámci tradiční prodejně kontraktační výstavy v Lysé nad Labem.**

V rámci tradiční prodejně – kontraktační výstavy Podzimní zemědělec 2019, konané ve dnech 3. – 6. října, se Celostátní síť pro venkov podílela na organizování stánku, na kterém byl představen Program rozvoje venkova, přímé platby a další dotace na plochu. Byly prezentovány i národní dotace a další složky SZIF, jako např. kvalitní potravina (Klasa), Regionální potravina, programy Mléko do škol, Ovoce a zelenina do škol, atd. Na stánku byl pro návštěvníky zajištěn informační servis v podobě informačních materiálů, přibližujících především dotační možnosti PRV (projektové i neprojektové). Program rozvoje venkova společně s CSV a s partnery byly představeny jak pasivní „papírovou“ formou ve formě posterů, brožur a letáků, tak také aktivním způsobem prostřednictvím rozhovorů návštěvníků s koordinátory Celostátní sítě pro venkov. V rámci výstavy proběhly v sobotu 5. října tradiční Středočeské dožínky, které stejně jako v předešlých letech přilákaly velký počet zájemců, a to i na stánek SZIF.



### **Propagační akce RO Praha „Poznej náš venkov 2019“ – informační stánek CSV na celodenní akci na Farmě Pojedy, představující středočeský venkov**

Hlavním programem tradiční regionální propagační akce „Poznejte náš venkov“ byla ukázka zemědělské techniky, částečně pořízené s přispěním PRV a přehlídka u nás stále málo známého francouzského masného skotu plemen Rouge des Pres, Vosgiene, a Bazadaise zcela nově i Brune z Andorry, chovaných na Farmě Pojedy a dále představení regionálních potravinářských produktů výrobců, kteří úspěšně žádali o podporu z PRV. Součástí programu byl (kromě prezentace PRV a CSV) celodenní jarmark místních řemeslníků, a farmářů, jakož i projížďky na koních a ukázky vojenské techniky. CSV se prezentovala samostatným stánkem, na němž se návštěvníci mohli seznámit s dobrými zkušenostmi při podávání žádostí Programu rozvoje venkova 2014–2020. Byly připraveny informační materiály a samozřejmě i kvalifikovaná obsluha, která odpovídala na dotazy. V areálu byla také prezentace úspěšných projektů z minulého programového období PRV 2014–2020. Tyto expozice byly doplněny tematickými informačními kartami, představující realizované projekty PRV; projekty byly inspirací pro návštěvníky - potenciální žadatele v současném i příštím dotačním období. Pro návštěvníky stánku byla rovněž připravena drobná ochutnávka potravin regionální produkce výrobců, z nichž většina měla dobré zkušenosti s podporou Programu rozvoje venkova.



## **„Středočeský venkov po mid-term evaluaci a s výhledem na novou roli v PRV po roce 2020+“ - užitečný workshop pro MAS**

V krásném prostředí Statku Břežany v nejzápadnější části kraje na Jesenicku uspořádala CSV 15. – 16. 8. 2019 úspěšný regionální workshop určený pro MAS ke sdílení zkušeností v rámci realizace SCLLD pod názvem „Středočeský venkov po Mid-term evaluaci programového rámce Programu rozvoje venkova po roce 2020+“. Účelem bylo především sdílení závěrů z mid-term evaluace a v té době velmi aktuální otázka implementace těchto závěrů do realizace SCLLD. Důležitým bodem workshopu byla diskuse zaměřená na nové programové období a novou roli PRV po roce 2020+, budoucí roli MAS v kontextu konceptu Smart Village/Chytrý venkov, sdílení zkušeností a příprava na roli inovačních brokerů, jakož i vyhodnocení důležité zpětné vazby jednotlivých MAS ze strany Celostátní sítě pro venkov od podnikatelů, obcí, veřejnosti, a dále možnosti spolupráce s akademickou sférou, orgány zabývajícími se administrací PRV a přípravou nového programového období. V rámci workshopu proběhla návštěva vybraného projektu SCLLD v území Jesenice (Lesní posilovna podle čl. 17.1.c. PRV - Lesnická infrastruktura).



## **„Mosty mezi teorií a praxí“ – s budoucími zemědělci na exkurzi po rodinných farmách v Nizozemsku**

Celostátní síť pro venkov uspořádala pro začínající a budoucí zemědělce převážně z Poděbradska ve dnech 29. 9. – 4. 10.2019 exkurzi po rodinných farmách v Nizozemsku, zaměřenou na představení dotačních možností PRV v rámci Evropské unie. Cílem akce bylo inspirovat a motivovat účastníky z řad mladých začínajících zemědělců, případně studentů SZŠ, jakým způsobem se realizuje zemědělská výroba v zahraničí, a také jakým rozmanitým způsobem lze čerpat evropské podpory v rámci zemědělského sektoru. Jedním z nejzajímavějších navštívených zemědělských podniků byla farma rodiny Tomesenových u obce Doetinchen nedaleko Arnhemu, specializovaná na chov nosnic a produkci vajec. Filosofii farmy je dodávat čerstvá vejce spotřebitelům v nejbližším okolí a lokálním výrobcům na pravidelných místních trzích, mj. i prostřednictvím vlastního prodejního automatu, tzn. přímo ze dvora. V minulosti Tomesenovi pořídili s příspěvkem z PRV jak tento automat, tak třídačku vajec, nyní čerpají dotace „pouze“ na zatravněnou plochu k pastvě slepic. Nosnice mají možnost pohybovat se ve třech etážích a na jednom metru čtverečním může být maximálně devět slepic, které mají možnost jít i do výběhu. Z vlastních prostředků zde vybudovali nové ustájení, které umožňuje zvířatům chodit ven na pastvu pod krytou střechu, což je z hlediska nakažového rizika optimální řešení. Budova pro chov je částečně zasklená, takže zákazník se může přesvědčit, že slepice netrpí, a že jsou naplněny správné zásady welfare při chovu těchto zvířat. Účastníky exkurze zaujalo i označování vajec hvězdičkami podle typu chovu. Pokud chová farmář zvířata na podestýlce v chovu, kde mohou chodit do krytého výběhu, mají vejce jednu hvězdičku. Pokud mohou chodit do výběhu přímo ven, mají dvě hvězdičky a pokud jsou slepice v ekologických chovech, mají vajíčka tři hvězdičky. Jednoduché označení pro spotřebitele, a motivující pro farmáře.



## **„Propagace Celostátní sítě pro venkov a Programu rozvoje venkova na akci Středočeské dožínky 2019“ – regionální propagační akce v obci Petrovice**

Za účelem propagace CSV a PRV včetně příkladů dobré praxe mezi širokou veřejností na akcích s vysokou návštěvností se Celostátní síť pro venkov podílela na pořádání významné regionální propagační akce Středočeské dožínky v Petrovicích na Sedlčansku, konané dne 31. srpna 2019. Cílem je podpořit zájem široké veřejnosti o zemědělství a venkov, přispět tak k naplňování cíle akčního plánu při podpoře rozšiřování partnerské základny CSV a tvorby vazeb mezi partnery. V rámci dožínky bude mít CSV pronajatý stánek s výstavní plochou, na které bude mít k dispozici propagační materiály o PRV, CSV a rovněž obecně o SZIF. Zároveň zde byly představeny možnosti podpory z PRV v letošním



kole příjmu žádostí i možnosti podpor z národních dotačních programů. V rámci úspěšně realizované akce byl pro účastníky připraven bohatý kulturní a doprovodný program. Návštěvníci měli například možnost účastnit se soutěže o nejlepší dožínkový věnec, dále soutěží o vázání povřísel a v mlácení cepem. Největší zájem mezi zemědělskou i širokou veřejností vzbudila organizovaná komentovaná prohlídka místní farmy, obsahující i představení projektů podpořených z PRV, která byla nedílnou součástí programu petrovických „Středočeských dožínky“.

## **Exkurze „Chytrý venkov“ – za zkušenostmi s uplatněním „chytrých“ technologií do Plzeňského kraje a do Bavorska (SRN)**

Ve spolupráci s krajskou sítí místních akčních skupin uspořádala CSV 24. - 25. září „přeshraniční“ exkurzi do Plzeňského kraje (první den exkurze) a následně do Bavorska. Nedaleko Plzně, v Bolevci, byl prvním cílem exkurze Polygon Smart City, kde se účastníci měli možnost seznámit s nově vyvíjenými „chytrými“ technologiemi, předvedenými přímo „v akci“. Ukázky progresivních technologií v zemědělství, pořízených s PRV, šetrných jak k obhospodařované půdě, tak i ke zvířatům, byly k vidění při odpolední návštěvě mladých zemědělských podnikatelů na farmě bratří Wachtlů. Neméně zajímavé bylo i další představení využití moderních technologií při řízení komunální politiky v rámci představení MAS



Pošumaví v Klatovech. To nejzajímavější však účastníky čekalo druhý den při návštěvě Technologického kampusu ve Freyungu (Bavorsko) nedaleko hranic. Zcela určitě ze všech představených příkladů využití „chytrých technologií“ si pro svoji aktuálnost vysloužil největší pozornost projekt „BarkBeeDet – Smart forestry“ – vytvoření software, který dokáže rychle identifikovat kůrovce v lese na základě snímání drony. Neméně zajímavé bylo i to, že celý projekt je vyvíjen ve spolupráci s Jihočeskou zemědělskou univerzitou v Českých Budějovicích a aktuálně ověřován v praxi na Šumavě na obou stranách hranice. Odborníky z řad komunálních politiků a MAS pak zaujalo projektování dobíjecích stanic pro elektromobily podle skutečných potřeb, nikoli podle toho, kde je prostor, a to na základě zde vyvinutého software.

## **„Česká kotlina – poušť nebo oáza“ – cyklus workshopů a odborné přednášky tematicky zaměřené na příklady „best practise“ při hospodaření s vodou**

Celostátní síť pro venkov a Region Pošembeří o.p.s. uspořádaly ve dnech 7., 8., 10., 24. a 25. 10. 2019 blok workshopů, na kterých byly v teoretické části účastníkům mj. představeny možnosti čerpání prostředků z dotací Programu rozvoje venkova v souvislosti se zadržováním vody v krajině. Účastníci, kterými byli především studenti středních škol v Českém Brodě a okolí, si za pomoci měřících přístrojů ověřili své stávající znalosti koloběhu vody, zahráli si „na účastníky koloběhu vody“ a následně společně shrnuli nabyté zkušenosti s modelem oběhu vody. V prostoru okolí KD Svět provedli po malých skupinkách zasakovací zkoušky na různých druzích povrchů, měření vlhkosti a teploty v zeleni a mimo zeleň, ověřili si praktické dopady na mikroklima obce. Kromě těchto pěti workshopů proběhla dne 10. 10. s podporou města Český Brod odborná přednáška na téma zadržování vody v krajině, určená především pro zástupce malých měst a obcí, ale i pro širokou veřejnost. Přednášky se ujal renomovaný odborník RNDr. Punčochář z Ministerstva zemědělství, dlouhodobě působící na Přírodovědecké fakultě UK v Praze. Workshopů se celkem zúčastnilo 326 studentů, odborné přednášky přes její zahájení v podvečer v 19. hodin 31 zájemců o zajímavé odborné informace k správnému hospodaření s vodou.



## **„Inspirace ve fungování managementu MAS Svatojiřský les“ – workshop spojený s exkurzemi za projekty PRV – sdílení zkušeností mezi MAS**

S aktivní podporou CSV RO Praha uspořádala MAS Střední Polabí ve spolupráci s MAS Svatojiřský les workshop, na který navázala exkurze po úspěšných projektech PRV a dalších programů na území MAS Svatojiřský les. Účelem workshopu s exkurzí bylo představení fungování správného chodu administrativy a orgánů hostitelské místní akční skupiny a inspirace pro členy orgánů jiných MAS. V rámci navazující exkurze byly navštíveny zrealizované projekty PRV a OP Rybářství a dalších dotačních titulů za účelem získání praktických poznatků zejména z oblasti realizace regionální politiky rozvoje venkova v praxi. Snahou organizátorů bylo nastolení témat společné diskuze



nad problematikou zlepšení implementace PRV, vytvoření nového prostoru pro navázání kontaktů a další spolupráce na komunální úrovni. V rámci exkurze byly prezentovány příklady dobré praxe v oblasti PRV, byli představeni partneři CSV v neposlední řadě i aktivity spojené s CLLD a LEADER. Účastníci akce rádi konstatovali, že obce z regionu MAS Svatojiřský les společně s dalšími subjekty patří mezi nejaktivnější žadatele o dotace nejen z PRV.

## **Pozemkové úpravy na okrese Nymburk (seminář s exkurzí) – příklady využití PRV při pozemkových úpravách - příklady „best practise v obci Choťovice“**

Dne 10. října zorganizovala CSV ve spolupráci s MAS Zálabí, Českomoravskou komorou pozemkových úprav (pobočka pro Středočeský kraj) a Pozemkovým úřadem v Nymburce odborný seminář, spojený s exkurzí. V první části vyslechli účastníci z řad starostů a dalších zástupců obcí, místních zemědělců, zástupců MAS a státní správy odborné referáty, informující o cílech a významu pozemkových úprav z několika pohledů – z pohledu státní správy, reprezentované pozemkovými úřady, firem, plánujících a provádějících pozemkové úpravy, zástupců obcí a v neposlední řadě zástupců podnikatelů v zemědělství. Akce byla zorganizována ve školícím centru na Farmě Choťovice, která byla iniciátorem jedné z posléze navštívených pozemkových úprav „Obchvat obce Choťovice“, který odvede zemědělskou techniku z centra obce a významně přispěje ke zklidnění jejího centra. Akce je hrazena z prostředků Programu rozvoje venkova a patří mezi příklady spolupráce vedení obcí se zemědělskými podnikateli. Současně tím PRV napomáhá ke zlepšení podmínek života na venkově a odstraňování bariér mezi zemědělci a veřejností.



## **Začínáme podnikat v zemědělství – výživa hospodářských zvířat – vliv na zdraví a produkci**

Celostátní síť pro venkov uspořádala dne 12. prosince odborný seminář pro mladé, začínající podnikatele, budoucí potencionální podnikatele v zemědělství (převážně studenty SZŠ a SOU Poděbrady a SZŠ Brandýs nad Labem). Účelem semináře je seznámit začínající podnikatele s podmínkami nutnými k zahájení nebo rozvíjení jejich činnosti zemědělské praxe s důrazem na podnikatelský záměr a možnosti podnikání v zemědělství a následném zpracování produktů se zaměřením zejména na malé firmy.

V rámci semináře byli účastníci seznámeni s Programem rozvoje venkova 2014–2020 a s možnostmi čerpání finančních prostředků (se zdůrazněním opatření podpora mladých zemědělců, 4.2.1 Zpracování a uvádění na trh zemědělských produktů, 16.4.1. Podpora vertikální a horizontální spolupráce a dotace v rámci CLLD), to vše na příkladech správné praxe. Seminář byl doplněn informacemi o teoretické i praktické poznatky správné praxe v zemědělství, zpracování produktů a rozvoji venkova v souladu s naplňováním cílů Akčního plánu CSV, především cíle č. 1 a č. 3.



**Zpracovali: 17. 12. 2019**

**Mgr. Miroslav Prokop, Mgr. Jan Veselský**